



英航班今起禁飛港

港府籲謝絕聚會以免引發節日群組



【香港商報訊】記者何加祺報道：因應現時本港疫情嚴峻，特區政府宣布將繼續維持現有社交距離措施至明年1月6日，包括下午6時後食肆禁堂食、2人限聚令、口罩令維持等。對於英國出現變種病毒，政府宣布由今日起，禁止過去14日曾在英國停留超過2小時的人士登機來港；英國抵港人士在完成14日隔離後，須在家隔離多7日。食物及衛生局局長陳肇始強烈呼籲所有市民在冬至、聖誕及新年假期保持克制，謝絕所有跨家庭聚會，以免引發「冬至群組」「聖誕群組」，導致疫情一發不可收拾。（尚有相關報道刊A9版）



資料圖片



陳肇始宣布，今起禁止過去14日曾在英國停留超過2小時的人士登機來港，包括回港度假的英國留學生。 記者 馮瀚文攝

社交距離措施延至明年1月6日

昨午，陳肇始於記者會表示，現時本港疫情處於最嚴峻、最關鍵時刻，未來兩星期會繼續惡化，維持還是回落，主要視乎3個因素：第一，市民要克制，謝絕跨家庭聚會，盡量在家過節；第二，要時刻保持警覺，注意個人衛生；第三，成功堵截英國變種病毒進入香港。過去14日，本港共有17宗英國輸入個案，亦有不少英國留學生回港度假，故須做好防範。

她宣布，延長現有社交距離措施至明年1月6日，包括：食肆繼續維持最多2人一桌、禁止晚市堂食、酒吧及表列處所要繼續暫停營業，而2人限聚令及口罩令亦繼續有效。她指，剛過去的周末本港市面人頭湧湧，強調現階段並無空間放寬措施。她又強調，第四波疫情的病人較強傳播性，病情亦較嚴重，當中包括年輕患者，會對醫管局構成不容忽視的壓力，希望市民假期謝絕聚餐，要過平靜及健康的聖誕節及新年。

另一方面，政府亦宣布，政府僱員特別上班安排將會延至明年1月6日。除提供緊急和必要公共服務的人員外，其他政府僱員繼續留在家中工作。政府亦呼籲其他僱主按運作需要，盡量讓員工在家工作，減少社區人流及社交接觸。

前兩周21%輸入個案來自英國

陳肇始指，英國變種新冠病毒傳播率高達七成，特區政府高度重視這一發展。她說，本港過去兩星期有80宗是外地輸入個案，當中21%來自英國，加上不少留學生回港度假，政府認為有需要立即推出嚴厲及有針對性的措施，阻止變種病毒在港擴散，防患未然。

她續宣布，21日中午起，禁止14天內曾到過英國超過2小時的人士登機來港，直至另行通知；又指過去從未實施這樣的嚴厲規定，但由於英國疫情來勢洶湧，有需要這樣做。而當局亦進一步加強檢疫措施，規定由英國抵港正接受酒店檢疫人士，完成14天檢疫後，要強留在家中多7天，直至第19或20天的檢測有結果為止，即是英國抵港人士14天酒店檢疫加上7天居家檢疫，在21天後才能自由活動，如不遵守會判處定額罰款5000元。

由港入境澳門隔離檢疫加碼至21天

記者會上，香港大學李嘉誠醫學院院長梁卓偉表示，12月4日至17日有18宗從英國輸入病例，已將此18個樣本送到港大進行基因排序，暫時未見患者體內病毒有基因突變，稍後會再作詳細基因排序，以了解英國發現的變種病毒是否有滲入本港。他指，如傳播力約七成半的變種病毒滲入本地，將會令香港病毒繁殖率由目前的0.81推高至1.42；若繁殖率高於1，疫情就會開始惡化得快和不受控，令疫情再次逆轉。

另外，澳門昨晚10時起加強檢疫，由香港等地入境澳門醫學觀察期由14天增至21天。

當聖誕節遇上變異病毒

歐盟國家紛紛「脫英」

客運航班。

丹荷澳意發現新變種病毒

法國衛生部長維蘭昨表示，新變異病毒在法國具有傳播可能性，而且這種可能性很高。

世衛組織當天稱，變種病毒除在英國發現外，丹麥已有9宗匯報，荷蘭及澳洲各有1宗。意大利衛生部昨日表示，羅馬一名確診者感染該變種病毒株，患者近日與伴侶從英國返回意大利。

世衛表示，正和英政府密切接觸，追蹤及觀察變種病毒。世衛指疫情大流行，傳播時間愈長，病毒出現變種機會愈大，目前最重要的是得知變種病毒帶來何種影響。目前，全球死亡病例突破170萬人，面對即將來臨的聖誕和新年假期，新毒株正在歐洲傳播強烈而廣泛，各國須加強防疫。

美暫未考慮禁英航班入境

美衛生部助理部長吉羅伊爾昨日表示，美國目前「無必要」對英國實施入境禁令。他說，專家雖已觀



歐美多國啓動針對英國的入境限制，英國倫敦的聖潘克勒斯車站空空蕩蕩。 香港商報APP

察到新冠病毒出現多達4000處「突變」，但沒有迹象顯示變種後的新病毒已「攻陷」英國英格蘭地區，因此認為美國無必要對英國加強嚴厲的入境限制。

此前，美國總統特朗普上周五曾透露，考慮於本月初解除對英國及歐洲的入境限制。

港內外形勢皆「危急兇險」



專家觀點

【香港商報訊】記者周偉立報道：因應英國出現新冠變種病毒，政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，英國新變種病毒傳播力強，惟個別人士嚴重情況沒增加，不影響疫苗效果；但是，由於有9000多名英國留學生正要返港，本港防控一定要小心。他建議抵港人士在完成14天酒店檢疫後再留家多一星期，直至第19天檢測呈陰性才可外出。

謹防聖誕過後疫情加重

許樹昌昨於電台節目表示，由於有近萬名英國留學生返港過聖誕，當局要更小心防控。本港每日確診於三位數和兩位數之間徘徊，且源頭不明個案比例高，應考慮加強防控措施。他再提到可考慮限制商場人數及商店營業時間，並要求非緊急商店暫停營業等。他

指，周末商場人流仍多，部分人在郊區不戴口罩拍照，均屬高風險。

呼吸系統專科醫生梁子超指，第四波疫情較第三波嚴峻，加上全球疫情持續，英國更出現傳播率高達七成的新毒株，無論在內在外形勢都危急兇險。本港疫情發展絕不樂觀，但在周末，商場及郊區都有川流不息人流，他形容人頭湧湧屬「恐怖」。

梁子超提到，疫下市民不應心存僥倖，亦沒有可取代保持社交距離的靈丹妙藥。本港若不能在短期內控制，疫情會遲早失控，醫院等公共衛生環節會出問題；又呼籲市民應避免與同住家人以外的人士聚會，政府亦應向市民傳達強硬信息，要加強執法。他擔心聖誕假期過後一旦出現嚴重反彈，屆時才推更多防疫措施已太遲。

談到新毒株時，梁表示，倫敦掀起「逃亡潮」，或已有帶變種病毒的當地港人返港；他同意港府延長由英來港人士的強制檢疫期，並建議港府考慮停飛從英

來港航班。

港大感染及傳染病中心總監何栢良亦指，英國早於9月就發現病毒變異，南非也有病毒變異出現，相信兩地是各自發生轉變，新病毒變異數字升得很快，反映病毒較易在人與人之間傳播。他指，本港至今有1900宗輸入個案，其中22%是來自英國，認為有必要停飛英往來港的航班。

民建聯再倡全民強制檢測

此外，民建聯昨表示，第四波疫情至今已超一個月時間，儘管政府已採取更厲防疫措施，但疫情卻沒有絲毫減緩迹象，加上英國等地出現病毒變種，海外輸入風險大增，均不利本港防疫。該黨指，本港必須果斷把所有患者及密切接觸者與社區分隔，藉此中斷傳播鏈；而要達上述效果，實施「全民強制檢測」是最有效及直截了當的方法，促請政府盡快落實推行。

時評

因應英國境內出現一種新的變種新冠病毒，港府隨即宣布於今日凌晨起暫停所有英國航班抵港。此項政策不僅針對境外旅客，亦包括香港居民，即所有過去14日內在英國逗留超過2小時的乘客都禁止登機來港；而此前已從英國抵港的人士則須在酒店完成強制隔離檢疫後，額外留家再隔離觀察7日。港府今次開風而動，果斷快速收緊關口防疫政策，值得肯定，但仍須密切留意全球疫情變化，把嚴防輸入落實到位，防止境外病毒再次傳入香港令本地疫情更加惡化。

港府今次對英國實施的臨時停飛政策，可謂是抗疫以來最「辣」的外防輸入規定，但這顯然也是出於防疫考量、形勢所迫。據目前披露的信息，英國

新發現的變異病毒傳播速度提升了70%，其已在英格蘭東南部和倫敦快速傳播開來，因此專家分析這種變異病毒更具感染性且更易失控。為了應對此變異病毒的潛在傳染風險，全球多個國家和地區陸續緊急實施針對英國的旅行禁令，甚至與英國聯繫緊密的多個歐洲國家，包括法國、德國、意大利、荷蘭、比利時、愛爾蘭等亦暫停或管制與英國往來的所有海陸空交通。雖然此變異病毒的傳染率和致死率至今還沒有公開明確的科學研究和數據證實，但多國的緊急行動已充分說明問題的嚴峻性。因此，港府作出禁航決定既是因應疫情最新狀況作出的合理調整，亦是為了防患未然，防止變異病毒傳入本港引發大爆發。

而且，現時香港第四波疫情仍未受控，如果又有

一隻新的變異病毒輸入本港，後果不堪設想，香港防疫壓力將更大。正如港府專家顧問梁卓偉憂慮一旦變種病毒株傳入本港，或會推高病毒的繁殖率，令本港疫情再度扭轉惡化。因此，無論出於整體防疫工作考慮，還是為了保護市民生命健康，嚴防輸入，嚴堵境外病毒都是必然、必要之舉，亦是負責任的表現。關口防疫人員應嚴格落實最新防疫規定，從凌晨起，統一禁止英國抵港人士入境香港；而由英來港的旅客，亦應嚴格遵守額外再隔離7日的規定，港府亦應為其安排病毒檢測，留意是否已有變異病毒流入香港。

當然，緊急停飛政策必然會影響不少居英港人或留英學生。適逢年聖誕節和新年，不少在英工作或學習的港人都有計劃返港過節、與親友團聚，突

然停飛和拒絕入境肯定會擾亂計劃。但受影響的市民和旅客亦應給予理解和配合，香港絕非不歡迎海外港人回港，而實是在世界疫情大蔓延，防疫是首要考量，在事關公共健康安全問題上，個人利益需要作出一定讓步和犧牲。香港自身已有沉重的內防擴散壓力，若此階段外防輸入再出現漏洞，全港醫護、隔離設施乃至市民都會不堪重負。

「寧緊勿鬆」是最佳防疫原則，在外防輸入政策上防患未然、及早部署永遠比後知後覺、被動式抗疫更有效。本港第三波和第四波疫情均是外防輸入出現疏漏所引發，港府須汲取教訓，切勿再重蹈覆轍。今次快速果斷收緊關口防疫政策讓市民看到政府防疫工作的改進和決心，希望香港能守好關口，同時儘快控制本地疫情。 香港商報評論員 趙燕玲

外防病毒輸入從嚴從緊